

以“双导师”制为基础的研究生培养模式探讨

——中医学专业学位研究生的教学思考

陈新宇¹, 卢青¹, 蔡虎志², 陈青扬²

(1. 湖南中医药大学 第一附属医院, 湖南 长沙 410007; 2. 湖南中医药大学 研究生院, 湖南 长沙 410208)

摘要:研究生教育的培养基础是导师,导师制度的合理调整是实现研究生教育成功改革的重要方式。在现代创新的教学思维模式下,顺利将“双导师”制度引入各个教学体系中是教育工作者所面临的挑战。中医学专业学位研究生的培养目的是向社会提供高层次的中医人才,从而满足各级医院医疗人才的需要。实现“双导师”培养制度,有望增强研究生的专业知识、临床实践及科研能力,更好地按照社会实际需要来培养应用性人才。

关键词:双导师制;中医学;专业硕士;模式

中图分类号:G643

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)01-0065-02

研究生教育模式的发展是一个动态的过程,双导师制作为一种强化高校人才培养的新模式,从2009年教育部要求全日制专业学位研究生实行该制度以来,经过几年的实质性探索,在培养学生的理论知识和提高他们的创新意识方面均取得了显著的效果。作为一项新的教育机制,双导师制是完善研究生培养机制的一项重要举措,需要在实践中不断予以完善。双导师制的动力源泉在于导师,他们是这项制度的推动者和实践者,对双导师制的正确认识和加强对双导师管理则需要建立一支合格的导师队伍,为双导师制的实施创造有利条件。中医学专业学位是相对于科学学位而设的培养模式,是为了培养具有临床应用能力的高水平人才。现行的中医高等院校研究生教育历经数十年,为中医药事业培养了大批优秀的临床、科研、教学人才,但目前中医人才队伍的日趋萎缩和逐渐西化亦是不争的事实。如何使中医院校教育与中医学自身特点更为恰当、有效的融合,进而促进中医教育事业的发展,是值得每个中医教育者认真思考的问题。鉴于上述问题,我们将“双导师”制度引入中医学专业学位研究生的教育模式中,进行一些尝试和探讨。

1 古今中医学人才自身发展特点

1.1 中国传统文化为中医人才的培养基础

中医学承载着中华民族从古至今同疾病不懈斗争的经验和理论知识,是在朴素的唯物主义思想指导下经过数千年的长期发展逐渐形成的医学理论体系,在整个发展过程中,她不断吸收了中国古代的哲学、数学、历法、算术、地理、天文、人文和自然科学等学科精华,形成了与现代西方医学完全不同的医学体系,散发着浓厚的中国传统文化色彩。相对于西医的“独特”思维方式,中医学是中国人民将人体与自然、宇宙统一思考、有机结合的高度

体现,这也注定了没有较深的中国传统文化功底和哲学思维是不可能成为一代中医大家的^[1]。纵观古今中医名家,如朱丹溪、张景岳等,或是儒学大师,或则博览百科,唯有提供求学者丰富的中医文化土壤,才可能真正体悟中医之真谛。

1.2 师承教育模式为中医学派的基本传承方式

正如韩愈所说:“古之学者必有师。”师承教育模式在中医的传承和发展史上占有举足轻重的地位,如传说中的雷公师从黄帝,歧伯师从伏羲,扁鹊师从长桑君,李东垣师从张元素等。时至今日,师承教育模式仍是中医人才培养不可或缺的一种方式。名老中医带徒,一般从经典背诵开始,《内经》《伤寒论》《金匮要略》等中医经典著作务必牢记,以期日后临床从医打下坚实的中医理论基础。在临床实践中则着重学习老师独特的治疗方法和学术思想,使中医各学派的思想得以传承。

1.3 勤临床是造就中医应用型人才的唯一路径

中医的生命力在于临床,无论古今均是如此。2009年,我国首次在全国范围内评选“国医大师”,他们是我国政府评选出的为国人所认可、有杰出贡献的名老中医^[2];在众多评选标准中的基本一项便是要求参评者从事中医临床工作55年以上。对1994年江苏省政府评选的90位名中医进行分析不难发现,他们平均从医年龄均在42年以上^[2]。这说明中医临床经验的积累是一个长期的过程,纵然有较为扎实的理论基础,若没有数十年的临床锤炼,也难成大器。

2 中医学专业学位研究生及其导师特征

2.1 中医学专业学位研究生特征

现今大部分研究生经过五年本科的系统培训,对中医学有了一个整体的了解,但迫于现代医学的发展模式,

他们在本科生阶段不得不学习相当课时的西医理论和临床课程,即目前倡导的“两条腿走路”的教育模式,这使得本就紧张的中医教学任务进一步压缩。且在中医、西医两种完全不同的思维模式的冲击下,他们往往难以找到两种医学模式的平衡点,导致容易将两种医学的学术概念、思考方式混淆;而相对于较抽象难懂的中医,学生们会本能地接受看得见、摸得着的西医思想,从而对中医的兴趣逐渐淡化。再者,即便在研究生阶段,由于中医课程的压缩,除必须开设的思想政治课程外,作为中医文化基础的相关课程很少开设,或仅仅以选修课形式呈现,这使得中医传统文化的传承流于形式。另外,由于专业学位研究生的来源不同,他们中有直接考研的应届本科生,具有一定临床经验的中医医师,也有来自中医世家的传承代表,他们存在工作经历、阅历的差异和对中医兴趣的浓厚之别,这使得培养出来的中医学专业研究生水平有可能良莠不齐,差别很大。

2.2 中医学专业学位带教教师特征

中医学研究生带教教师的综合水平直接决定了研究生的整体质量,高水平的导师不仅要具有丰富的临床工作经验,而且还应具备良好的创新思维方式,他们能够在临床实践和科研工作中给予研究生实质性的指导。由于近年来研究生招生规模的迅速扩大,而相应导师的遴选和培训工作明显不足,许多导师还不能做到全面地了解和掌握中医学专业学位研究生培养工作的要求和特点,这使得研究生的临床实践和科研能力渐显不足。合格的带教教师不仅要具备良好的职业道德、精湛的医疗技术,更需具备创新性的科研能力,而不可避免的是新晋级的导师往往存在自身知识与能力不协调。同时,传统的研究生培养模式显得相对单一,导师间互动交流过少,在一定程度上限制了学生综合能力的发展。

3 “双导师”制在中医学专业学位教育中的应用

中医学专业研究生的“双导师”制是一个学生由两位导师共同带教,其中一位临床导师,一位科研导师。两位导师一般以临床导师为第一导师,科研导师可来自学校、医院或企业。两位导师彼此经常交流,共同制订学生的培养方案,共同评估培养方案的实施。

3.1 “双导师”制对临床导师的要求

临床导师作为研究生的第一导师,应从总体上把握研究生培养工作中的各个环节的设置与进度,根据本专业的学习特点及发展方向给学生以正确的临床指导,同时还应在专业知识理解、基本概念的把握、各专业课程之间的相互联系以及如何在实践中运用等方面给予学生具体的指导。由于中医学的形成与发展有着自身鲜明的特色,故临床导师必须立足于中国传统文化,坚持中医特色的学习思路和方法。首先,应对学生进行文化积淀的熏陶和培养,才能正确地确立自己的学术定位和科学价值。其次,师承教育应是临床导师主要参考的教学模式,在三年有限的时间内将自身的临床经验、学术思想尽可能多地传授给自己的学生,使其对某证、某病有一技之长,如此既可传承自身流派,又可使学生立足于社会。尽管师承教育模式在传统中医学教育模式中至关重要,但仍需认识其不足:第一,师承教育往往受到学术保护思想的影响,使学生只能听一家之言,不能博采众长;第二,师承教育没有规范的教学模式,导致培养出的人才水平不一;第三,师承教育往往缺少经费资助,无法对其进行科研探索;第四,师承教育弱化西医,不能满足现今医学整体发展趋势和考核机制要求。若能正确认识师承模式的利与弊,临床导师便可充分发挥师承教育模式的长处,同时借助学校、医院、企业以及科研导师的力量来逐一弥补上述弊端,从而能为研究生提供最优化的培养平台和

模式。

3.2 “双导师”制对科研导师的要求

随着现代科技的迅猛发展,吸收现代科技知识和力量,利用现代科学技术来揭示中医药的新规律、新方法具有重要的意义。因此,除临床实践能力外,研究生科研创新能力应该贯穿在整个培养过程中,创新思维和科研动手能力的培养同样是研究生教育的重要任务,而科研导师则承担着这个使命。在科研能力培养上,科研导师应结合自身资源条件为研究生提供理想的科研平台,鼓励他们独立思考、独立设计、团队实践。可以从各自研究领域查阅文献出发,在前期研究基础之上引导学生大胆提出假说,勇于验证假说,敢于失败后再次提出新的假说。可在入学起便围绕课题研究方向,让学生自行选择几个专题完成文献综述的撰写及投稿,让他们初步尝到科研的乐趣和成就,进而可以在各级标书书写、实验操作等方面进行鼓励,让学生对自己的所思、所做有信心,感兴趣。有条件者可采用派遣研究生到国内外临床、实验技术领先的大学、医疗机构或研究机构进行短期的专项职业技能培训,使得研究生在某方面的医疗技术和科研工作能力水平明显提高,从而保证中医学专业学位研究生的培养质量。

3.3 “双导师”制对研究生的要求

俗话说:“师父领进门,修行在个人。”具备良好的导师和理想的实践环境虽然重要,但所有努力最终还是落在每位研究生的学习态度上。如果研究生没有勤于学习和吃苦耐劳的精神,不能按时、按质完成两位老师设计的训练内容,对研究生阶段的学习缺乏独立的思考而一味的依赖外界力量的推动,则“双导师”制度的实施亦达不到预想的效果。只有学生、临床导师、科研导师三方都积极主动,才能带来所期望的理想效果,才可能帮助中医学专业学位研究生更快地提高临床和实验能力。两位导师合作指导、切磋经验、互相配合,研究生积极主动,一丝不苟,如此则可缩短成才过程,同时也能促进导师水平的提升,为培养应用及创新型中医学研究生提供广阔的发展空间^[3]。

4 结语

在中医学专业学位教育模式中引入“双导师”制,可以在一定程度上缓解研究生规模扩大和导师数量相对不足之间的矛盾。在现有的中医学专业学位研究生培养体制下,临床导师大多数都直接来自一线临床医疗岗位,有着丰富的临床医疗工作经验,而科研导师在结合时代和专业行业发展的前沿特征,立足于科研及创新教育教学方面理解得更为深入,如有兼具实验经验的科研导师来配合临床导师一起做好研究生实践指导和科研创新等方面的工作,就可以达到提高研究生带教质量的目的。中医学专业学位研究生在掌握好基本理论和临床技能的基础上,应用创新技术和实验方法去探索临床实践工作中新发现的问题,不断激发和增强他们的科研兴趣,可望达到促进研究生创新能力和临床工作能力共同提高的最终目的。

参考文献:

- [1] 付正丰,岳秀永. 传统文化与中医院校教育[J]. 中国中医药现代远程教育, 2013, 11(12): 56-57.
- [2] 薛洪汇,文 庠. “国医大师”成长规律研究现状与思考[J]. 中国中医药信息杂志, 2013, 20(4): 8-9.
- [3] 杨 跃,张婷婷. 双导师制:提高教育硕士培养质量的可能策略[J]. 教育探索, 2008(8): 96-97.

(责任编辑 杨凤斌)